

Περιεχόμενα

1. ΝΕΑ ΜΕΙΩΣΗ ΣΤΟ ΑΕΡΙΟ ΚΙΝΗΣΗΣ ΑΠΟ ΤΗ ΔΕΠΑ	ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 29/10/2022 σελ. 18
2. ΡΕΚΟΡ ΦΕΤΟΣ ΜΕ 75.884 ΕΚΠΡΟΘΕΣΜΕΣ...	ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 29/10/2022 σελ. 15
3. ΣΤΟ ΜΙΚΡΟΣΚΟΠΙΟ ΤΗΣ ΕΦΟΡΙΑΣ ΓΟΝΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ ΚΑΙ...	ΤΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 29/10/2022 σελ. 17
4. ΠΟΙΟΙ ΤΟ ΔΙΚΑΙΟΥΝΤΑΙ ΚΑΙ ΠΟΣΑ ΘΑ ΠΑΡΟΥΝ	ΤΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 29/10/2022 σελ. 18
5. 15 ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΠΟΦΥΓΗ ΠΑΓΙΔΩΝ ΓΟΝΙΚΕΣ...	ΤΑ ΝΕΑ 29/10/2022 σελ. 1,35,38,39

1. ΝΕΑ ΜΕΙΩΣΗ ΣΤΟ ΑΕΡΙΟ ΚΙΝΗΣΗΣ ΑΠΟ ΤΗ ΔΕΠΑ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .29/10/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .29/10/2022

Σελίδα: 18



Νέα μείωση στο αέριο κίνησης από τη ΔΕΠΑ

ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ μείωση της τιμής πώλησης του φυσικού αερίου κίνησης από τα ιδιόκτητα πρατήριά της δίνει η ΔΕΠΑ Εμπορίας. Συγκεκριμένα από την 1η Νοεμβρίου η νέα τιμή διαμορφώνεται στο 1,20 ευρώ/κιλό, τιμή στην οποία έχει συμπεριληφθεί έκπτωση από την εταιρία, που ανέρχεται στο ποσό του 1,15 ευρώ/κιλό. «Η ΔΕΠΑ Εμπορίας απορροφά σχεδόν το 50% του κόστους προμήθειας φυσικού αερίου κίνησης, αποτρέποντας τη διαμόρφωση της λιανικής τιμής στα 2,35 ευρώ/κιλό και καθιστώντας εφικτή τη διάθεση του FISIKON για το μήνα Νοέμβριο σε τιμή χαμηλότερη σε σχέση με τον περασμένο μήνα», αναφέρει η εταιρία.



ΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ

- 18.00-21.00** σύσταση για περιορισμό χρήσης ενεργόβωρων συσκευών
- 5%** μείωση της κατανάλωσης ενέργειας τις ώρες αιχμής είναι ο στόχος της χώρας για τους επόμενους μήνες
- 430** εκατ. ευρώ το συνολικό ποσό επιδότησης για το ρεύμα τον Νοέμβριο
- 238** ευρώ ανά μεγαβατώρα η επιδότηση για μηνιαία κατανάλωση έως 500 κιλοβατώρες
- 2,3** δια. ευρώ έχει αποδώσει μέχρι σήμερα ο μηχανισμός ανάκτησης των υπερεσόδων από τους ηλεκτροπαραγωγούς
- 25** ευρώ ανά θερμική κιλοβατώρα οριζόντια επιδότηση για όλους τους οικιακούς καταναλωτές από τη ΔΕΠΑ
- 1,20** ευρώ/κιλό η τιμή πώλησης του φυσικού αερίου κίνησης από τη ΔΕΠΑ



ΟΙ ΠΑΡΑΤΑΣΕΙΣ ΔΕΝ ΕΦΘΑΣΑΝ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ ● ΠΟΙΟΙ ΠΛΗΡΩΝΟΥΝ ΠΡΟΣΤΙΜΑ ΚΑΙ ΠΟΙΟΙ ΑΠΑΛΛΑΣΣΟΝΤΑΙ

Ρεκόρ φέτος με 75.884 εκπρόθεσμες φορολογικές δηλώσεις εισοδήματος

Ρεκόρ εκπροθέσμων, αρχικών ή τροποποιητικών, δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος καταγράφεται φέτος, καθώς περισσότεροι από 75.000 φορολογούμενοι είτε δεν πρόλαβαν να υποβάλουν εμπρόθεσμα τις φετινές δηλώσεις τους είτε τις υπέβαλαν μεν εμπρόθεσμα, αλλά με λάθη ή παραλείψεις που χρειάστηκε εκ των υστέρων να διορθώσουν.

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, την ημέρα λήξης της προθεσμίας υποβολής των δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος, στις 30 Αυγούστου, είχαν υποβληθεί 6.399.973 δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος φυσικών προσώπων και από τότε μέχρι και τις 28 Οκτωβρίου είχαν υποβληθεί άλλες 75.884 εκπρόθεσμες δηλώσεις.

Όσοι βέβαια φορολογούμενοι υπέβαλαν εκ των υστέρων τις δηλώσεις τους, είτε αρχικές είτε τροποποιητικές, πέρα από τον τυχόν πρόσθετο φόρο που θα κληθούν να πληρώσουν σε περίπτωση χρεωστικού εκκαθαριστικού και πέρα από τις προσαυξήσεις με τις οποίες θα επιβαρυνθούν, ενδέχεται να βρεθούν αντιμέτωποι και με πρόστιμα 100, 250 ή 500 ευρώ, ανάλογα με το εάν είναι ή όχι επιχειρηματίες.

Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, σε περίπτωση εκπρόθεσμης υποβολής δήλωσης φορολογίας εισοδήματος επιβάλλεται πρόστιμο μόνο εφόσον προκύπτει επιπλέον προς καταβολή ποσό το οποίο υπερβαίνει τα εκατό (100) ευρώ, ενώ δεν επιβάλλεται πρόστιμο όταν από την υποβολή της εκπρόθεσμης τροποποιητικής δήλωσης δεν προκύπτει ποσό προς καταβολή. Ειδικότερα, το «ποινολόγιο» της εφορίας που ισχύει σήμερα προβλέπει τα εξής:

1 Εάν από την αρχική εμπρόθεσμη δήλωση είχε προκύψει πιστωτικό υπόλοιπο φόρου προς επιστροφή και από την εκπρόθεσμη τροποποιητική προκύψει χρεωστικό ποσό φόρου προς πληρωμή, τότε:

▶ Εάν ο φορολογούμενος δεν είναι επιχειρηματίας ή ελεύθερος επαγγελματίας, θα χρεωθεί με πρόστιμο 100 ευρώ.



ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗΣ
gpalitsakis@e-typos.com

▶ Εάν ο φορολογούμενος είναι επιχειρηματίας ή ελεύθερος επαγγελματίας, θα χρεωθεί με πρόστιμο 250 ευρώ αν τηρεί απλογραφικά βιβλία ή 500 ευρώ αν τηρεί διπλογραφικά βιβλία.

▶ Σε κάθε περίπτωση, εάν έχει παρέλθει και η προθεσμία καταβολής του φόρου, τότε ο φορολογούμενος θα χρεωθεί και με τόκους εκπρόθεσμης καταβολής, που θα υπολογιστούν επί της διαφοράς του αποτελέσματος μεταξύ εμπρόθεσμης αρχικής και εκπρόθεσμης τροποποιητικής, με 0,73% για κάθε μήνα που παρήλθε από την κανονική προθεσμία πληρωμής μέχρι την ημερομηνία υποβολής της εκπρόθεσμης τροποποιητικής δήλωσης.

2 Εάν από την αρχική εμπρόθεσμη δήλωση είχε προκύψει χρεωστικό υπόλοιπο φόρου προς πληρωμή και

το επιπλέον προς καταβολή ποσό υπερβαίνει τα 100 ευρώ. Ως εκ τούτου, δεν επιβάλλεται πρόστιμο όταν από την υποβολή της εκπρόθεσμης τροποποιητικής δήλωσης δεν προκύπτει ποσό προς καταβολή. Συνεπώς, δεν επιβάλλεται πρόστιμο, χωρίς να απαιτείται να εξεταστεί το όριο των 100 ευρώ, στις παρακάτω περιπτώσεις:

- Η αρχική δήλωση είναι χρεωστική και με την τροποποιητική μειώνεται το χρεωστικό υπόλοιπο.
- Η αρχική δήλωση είναι χρεωστική και με την τροποποιητική προκύπτει πιστωτικό υπόλοιπο.
- Η αρχική δήλωση είναι μηδενική και με την τροποποιητική προκύπτει πιστωτικό υπόλοιπο.
- Η αρχική δήλωση είναι πιστωτική και με την τροποποιητική αυξάνεται το πιστωτικό υπόλοιπο.
- Η αρχική δήλωση είναι μηδενική και με την τροποποιητική παραμένει μηδενική.

Επίσης, δεν επιβάλλεται πρόστιμο, αφού όμως προηγουμένως έχει εξεταστεί και διαπιστωθεί ότι το επιπλέον προς καταβολή ποσό δεν υπερβαίνει το όριο των 100 ευρώ σε σχέση με την αρχική δήλωση, στις παρακάτω περιπτώσεις:

- Η αρχική δήλωση είναι χρεωστική και με την πρώτη εκπρόθεσμη τροποποιητική αυξάνεται το χρεωστικό υπόλοιπο.
- Η αρχική δήλωση είναι πιστωτική και με την πρώτη τροποποιητική μειώνεται το πιστωτικό υπόλοιπο ή προκύπτει χρεωστικό ποσό, ενώ το αρχικό πιστωτικό ποσό έχει επιστραφεί στον φορολογούμενο ή έχει συμψηφιστεί με οφειλές του.
- Η αρχική δήλωση είναι πιστωτική και με την πρώτη τροποποιητική μειώνεται το πιστωτικό ποσό άνω των 100 ευρώ ή προκύπτει χρεωστικό ποσό έως 100 ευρώ, ενώ το αρχικό πιστωτικό ποσό δεν έχει επιστραφεί στον φορολογούμενο ή δεν έχει συμψηφιστεί με οφειλές του, καθώς στην περίπτωση αυτή το επιπλέον ποσό που προκύπτει προς καταβολή δεν υπερβαίνει τα 100 ευρώ.
- Η αρχική δήλωση είναι μηδενική και με την πρώτη τροποποιητική προκύπτει χρεωστικό υπόλοιπο. ■

ΟΙ ΑΡΓΟΠΟΡΗΜΕΝΟΙ

Εκτός από τον πρόσθετο φόρο που θα κληθούν να πληρώσουν σε περίπτωση χρεωστικού εκκαθαριστικού και από τις προσαυξήσεις, ενδέχεται να βρεθούν αντιμέτωποι και με πρόστιμα 100, 250 ή 500 ευρώ

από την εκπρόθεσμη τροποποιητική προκύψει αύξηση του χρεωστικού υπολοίπου, τότε:

▶ Εάν ο φορολογούμενος δεν είναι επιχειρηματίας ή ελεύθερος επαγγελματίας, θα χρεωθεί με πρόστιμο 100 ευρώ.

▶ Εάν ο φορολογούμενος είναι επιχειρηματίας ή ελεύθερος επαγγελματίας, θα χρεωθεί με πρόστιμο 250 ευρώ αν τηρεί απλογραφικά βιβλία ή 500 ευρώ αν τηρεί διπλογραφικά βιβλία.

▶ Σε κάθε περίπτωση, εάν έχει παρέλθει και η προθεσμία καταβολής του φόρου, τότε ο φορολογούμενος θα χρεωθεί και με τόκους εκπρόθεσμης καταβολής που θα υπολογιστούν επί της πρόσθετης διαφοράς χρεωστικού υπολοίπου, με 0,73% για κάθε μήνα που παρήλθε από την κανονική προθεσμία πληρωμής μέχρι την ημερομηνία υποβολής της εκπρόθεσμης τροποποιητικής δήλωσης.

Σε κάθε περίπτωση, η επιβολή του προστίμου γίνεται μόνο όταν



Οκτώβριος φεύγει και η ΑΑΔΕ έρχεται! Η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων ξεκινά ελέγχους στις γονικές παροχές και δωρεές που πραγματοποιήθηκαν από την 1η Οκτωβρίου 2021 και μετά, με το νέο αφορολόγητο των 800.000 ευρώ, μεταξύ συγγενών α' βαθμού.



του Λουκά Γεωργιάδη
loukas1972@gmail.com

Σύμφωνα με τις οδηγίες που έχει δώσει η ΑΑΔΕ στα ελεγκτικά κέντρα, στο στόχαστρο των ελέγχων θα βρεθούν οι συναλλαγές που αφορούν τις εξής 5 περιπτώσεις:

ΧΩΡΙΣ «ΕΞΤΡΕ» ΤΡΑΠΕΖΗΣ

1 Χρηματικές γονικές παροχές και δωρεές χωρίς «εξτρέ» τραπεζής. Αν δεν υπάρχουν τα παραστατικά, χάνεται το αφορολόγητο των 800.000 ευρώ και επιβάλλεται φόρος 10% επί του ποσού που μεταβίβαστηκε μέσω χρηματικής δωρεάς ή παροχής. Για να αποδειχθεί η μεταφορά του ποσού, πρέπει να έχουν αναγραφεί στη σχετική δήλωση φόρου γονικής παροχής-δωρεάς οι αριθμοί IBAN των τραπεζικών λογαριασμών των εμπλεκόμενων, καθώς και το αποδεικτικό της τραπεζής μέσω της οποίας έγινε η μεταφορά των χρημάτων.

Αν δεν έχουν συναφθεί τα παραπάνω δικαιολογητικά, τότε ο φορολογούμενος καλείται εντός 5 εργάσιμων ημερών στην Εφορία να τα προσκομίσει και, αν το... ξεχάσει, τότε στη συνέχεια επιβάλλεται φόρος 10% στο ποσό ή στα ποσά που μεταφέρθηκαν και χάνεται το αφορολόγητο έως τα 800.000 ευρώ!

Αν η κατάθεση γίνει εκπρόθεσμα και έχει ημερομηνία προγενέστερη της ημερομηνίας υποβολής της δήλωσης, τότε ακυρώνεται η επιβολή του φόρου και ισχύει κανονικά το αφορολόγητο, ενώ, αν τα δικαιολογητικά προσκομιστούν σε μεταγενέστερη ημερομηνία από την υποβολή της δήλωσης, τότε θεωρείται νέα γονική παροχή ή δωρεά. Σημειώνεται ότι για τις δωρεές αυτές δεν συντάσσεται συμβολαιογραφικό έγγραφο, ενώ η προθεσμία υποβολής ορίζεται σε 6 μήνες από την ημερομηνία σύστασης της γονικής παροχής ή δωρεάς.

Σύμφωνα με την εγκύκλιο της ΑΑΔΕ, ως μεταφορά χρημάτων μέσω τραπεζών ορίζεται η μεταφορά ποσού από ατομικό λογαριασμό του γονέα ή δωρητή ή από κοινό λογαριασμό με το τέκνο που δέχεται τη δωρεά ή τρίτο πρόσωπο σε ατομικό λογαριασμό του τέκνου ή δωρεοδόχου ή σε άλλον κοινό λογαριασμό του τέκνου που δέχεται τη δωρεά με τον ίδιο τον δωρητή ή τρίτο πρόσωπο.



Στο... μικροσκόπιο της Εφορίας γονικές παροχές και δωρεές

Επιπλέον, αναγνωρίζεται η έκδοση τραπεζικής επιταγής από τον γονέα που κάνει τη δωρεά προς το παιδί του με χρέωση του ατομικού τραπεζικού λογαριασμού του ή τρίτο πρόσωπο και όχι η έκδοση επιταγής με κατάθεση χρημάτων.

Επίσης, αναγνωρίζεται η κατάθεση της επιταγής σε ατομικό λογαριασμό του τέκνου που δέχεται τη δωρεά ή σε άλλον κοινό λογαριασμό του με τον γονιό που κάνει τη δωρεά ή και με τρίτο πρόσωπο που υπάρχει στον λογαριασμό. Η μεταφορά είναι νόμιμη, μόνο εφόσον αναγράφονται οι αριθμοί IBAN των τραπεζικών λογαριασμών που τηρούνται σε εκχώριες τράπεζες ή σε τράπεζες του εξωτερικού.

ΜΕ ΤΡΙΤΟ ΠΡΟΣΩΠΟ

2 Μεταφορά χρημάτων σε κοινό λογαριασμό με τρίτο πρόσωπο. Εάν αποδειχθεί ότι το ποσό που δώρισε ο γονιός στο παιδί χρησιμοποιήθηκε από τρίτο πρόσωπο, τότε επιβάλλεται φόρος δωρεάς 20% για τους δωρεοδόχους με Β' βαθμό συγγένειας (δισέγγονα, παππούδες, προπαππούδες αναγνωρισθέντα τέκνα με δικαστική απόφαση, αδελφία, ετεροθαλή αδελφία, πατρίοι, μητρίες, τέκνα από προηγούμενο γάμο, πεθερικά) και 40% για πρόσωπα γ' βαθμού (άλλοι συγγενείς εξ αίματος ή εξ αγχιστείας συγγενής ή ξένο πρόσωπο που κληρονομούμενο ή δωρητή).

Πότε χάνεται το αφορολόγητο όριο των 800.000 ευρώ και τι ψάχνει το οικονομικό επιτελείο – Ποιοι την έχουν... άσχημα και απειλούνται με πληρωμή πολύ υψηλού φόρου

ΤΡΙΓΩΝΙΚΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ

3 Στο μικροσκόπιο τίθενται περιπτώσεις όπου το ένα τέκνο της οικογένειας έχει δώσει χρήματα στον πατέρα ή τη μητέρα του και ο γονέας στη συνέχεια με γονική παροχή μεταφέρει τα λεφτά στο άλλο του παιδί. Όσοι φορολογούμενοι δεν... κατάλαβαν ότι δεν επιτρέπεται η δωρεά από αδελφό σε αδελφό, θα βρεθούν αντιμέτωποι με την επιβολή φόρου 20%! Έτσι, για μία μεταβίβαση χρημάτων, π.χ. 100.000 ευρώ, μέσω τραπεζής από αδελφό σε αδελφό σε διάστημα μικρότερο των 6 μηνών, με την ενδιάμεση εμπλοκή κάποιου γονιού ή και των δύο, η Εφορία θα βεβαιώσει φόρο 20.000 ευρώ, τα οποία θα πληρώσει ο τελικός αποδέκτης, δηλαδή ο αδελφός! Αν η μεταβίβαση της δωρεάς έχει γίνει μετά τη συμπλήρωση 6 μηνών, τότε ισχύει το αφορολόγητο, εκτός και αν οι ελεγκτικές αρχές αποδείξουν ότι συμβαίνει... κάτι άλλο.

ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΤΙΚΗ ΔΗΛΩΣΗ

4 Απορρίπτεται τροποποιητική δήλωση, με την οποία ανακαλείται η αρχική δήλωση άτυπης γονικής παροχής ή δωρεάς από τους δηλούντες, οι οποίοι επικαλούνται πλάνη τους. Μια τέτοια περίπτωση αφορά την υποβολή της δήλωσης πριν από τη σύσταση της δωρεάς, η οποία όμως δεν πραγματοποιήθηκε ή αφορά το γεγονός ότι η χρηματική δωρεά πραγματοποιήθηκε για την αγορά ακινήτου από τον δωρεοδόχο, η οποία ουδέποτε πραγματοποιήθηκε. Σ' αυτήν την περίπτωση, η δήλωση δεν γίνεται δεκτή, γιατί η δήλωση της άτυπης γονικής παροχής ή δωρεάς προϋποθέτει την πραγματοποίηση του γεγονότος της γονικής παροχής ή δωρεάς.

ΠΟΘΕΝ ΕΙΣΧΕΣ

5 Η δυνατότητα του γονέα ή δωρητή να πραγματοποιήσει χρηματική γονική παροχή ή δωρεά προς το τέκνο-δωρεοδόχο δεν ελέγχεται όταν υποβάλλεται η δήλωση, αλλά ακολούθως η Εφορία κάνει «φύλλο και φτερό» τον φορολογούμενο, προκειμένου να διασταυρωθεί αν η χρηματική γονική παροχή ή δωρεά συμφωνεί με τα εισοδήματα που δηλώθηκαν και φορολογήθηκαν τα προηγούμενα έτη.

4. ΠΟΙΟΙ ΤΟ ΔΙΚΑΙΟΥΝΤΑΙ ΚΑΙ ΠΟΣΑ ΘΑ ΠΑΡΟΥΝ

Μέσο: ΤΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

Ημ. Έκδοσης: . . . 29/10/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 29/10/2022

Σελίδα: 18



Εως και 1.600 ευρώ ανά νοικοκυριό μπορεί να φτάσει το επίδομα θέρμανσης τη φετινή περίοδο για συγκεκριμένους δικαιούχους, ενώ έχουν αυξηθεί τα εισοδηματικά και περιουσιακά όρια.

Η συντριπτική πλειονότητα των καταναλωτών θα λάβει επιδότηση από 100 έως 800 ευρώ (από 700 που προβλεπόταν αρχικά), ενώ όσοι χρησιμοποιήσουν φέτος για πρώτη φορά πετρέλαιο θέρμανσης μπορεί να λάβουν έως και 1.600 ευρώ, ανάλογα με την περιοχή στην οποία κατοικούν.

Στην αντλία 0,25 ευρώ

Σημειώνεται ότι η επιδότηση στην αντλία έχει καθοριστεί στα 0,25 ευρώ (0,20 ευρώ συν ΦΠΑ 24%), ενώ, για να είναι κάποιος δικαιούχος, πρέπει να προσκομίσει ηλεκτρονικά τον αριθμό απόδειξης, το ποσό, την επωνυμία και τον ΑΦΜ της επιχείρησης εμπορίας καυσίμων. Όσον αφορά τις πολυκατοικίες, ο διαχειριστής πρέπει να υποβάλει τον αριθμό της απόδειξης εξόφλησης



κοινοχρήστων ή εναλλακτικά τον αριθμό που φέρει το ειδοποιητήριο πληρωμής αυτών και τον ΑΦΜ του ή του προσώπου που εκπροσωπεί την πολυκατοικία.

Για το πετρέλαιο θέρμανσης, όσοι έλα-

βαν πέρυσι επίδομα θέρμανσης και προμηθευτούν πετρέλαιο θέρμανσης θα δουν φέτος περισσότερα χρήματα στον τραπεζικό λογαριασμό τους, καθώς το επίδομα αυξάνεται. Διπλό επίδομα θα εισπράξουν τόσο τα νοικοκυριά που θα εγκαταλείψουν το κλιματιστικό ή το φυσικό αέριο και θα χρησιμοποιήσουν πετρέλαιο θέρμανσης για να ζεσταθούν τον χειμώνα, όσο και τα νοικοκυριά που δικαιούνται για πρώτη φορά επίδομα θέρμανσης λόγω αύξησης των εισοδηματικών κριτηρίων.

«Χλωμό» ένα τρίτο fuel pass

Στους νέους δικαιούχους πετρελαίου και υγραερίου θα δοθεί προσαύξηση 20% για κάθε παιδί, ενώ επιδοτούνται, εκτός από το πετρέλαιο θέρμανσης, το φυσικό αέριο, τα καυσόξυλα και τα πέλλετ.

Η εφαρμογή ενός τρίτου γύρου επιδό-

τσης της βενζίνης και του πετρελαίου κίνησης φαντάζει μάλλον απίθανη, μιας και ο κ. Σταϊκούρας, μιλώντας σε τηλεοπτικό σταθμό, προς το παρόν το απέρριψε. Παρ' όλα αυτά, εάν δοθεί, θα κινείται στην ίδια γραμμή με τους προηγούμενους δύο, καλύπτοντας πιθανότατα το τρίμηνο Νοεμβρίου-Ιανουαρίου. Το δημοσιονομικό κόστος ανέρχεται περίπου στα 500 εκατ. ευρώ.

Λουκάς Γεωργιάδης

Τα κριτήρια για να «πάτε ταμείο»

Το όριο εισοδήματος για νέους δικαιούχους ανέρχεται σε 16.000 ευρώ (από 14.000 ευρώ πέρυσι) για τον άγαμο και σε 24.000 (από 20.000 ευρώ) για τον έγγαμο, με προσαύξηση κατά 3.000 ευρώ για κάθε παιδί, ενώ οι μονογονεϊκές οικογένειες έχουν όριο τα 27.000 ευρώ με προσαύξηση 3.000 ευρώ για κάθε παιδί. Το περιουσιακό κριτήριο διαμορφώνεται στα 180.000 ευρώ για τον άγαμο, ενώ για τον έγγαμο αυξήθηκε στα 300.000 ευρώ από 200.000 ευρώ πέρυσι. Η πρώτη δόση προς τους παλαιούς δικαιούχους θα χορηγηθεί περίπου στις 10 Δεκεμβρίου και αφού έχει προηγηθεί η υποβολή της σχετικής αίτησης στο πγθέρμανση έως το τέλος Νοεμβρίου, ενώ θα ακολουθήσει η πληρωμή των νέων δικαιούχων που θα υποβάλουν αίτηση έως τις 15 Δεκεμβρίου και η πληρωμή θα γίνει στο τέλος του ίδιου μήνα.

- Διπλό κέρδος για όσους δεν χρησιμοποιήσουν κλιματιστικά και φυσικό αέριο
- Τα σενάρια που αφορούν το πετρέλαιο κίνησης

5. 15 ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΠΟΦΥΓΗ ΠΑΓΙΔΩΝ ΓΟΝΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 29/10/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 29/10/2022

Σελίδα: 1



15 ΟΔΗΓΟΣ ΕΠΙΒΙΩΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΦΟΡΙΑ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ - ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΓΟΝΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ

Τι να προσέχουμε,
πώς να
αποφύγουμε
τα πρόστιμα

ΜΑΡΙΑ ΒΟΥΡΓΑΝΑ Σ. 38-39



ΤΙ ΝΑ ΠΡΟΣΕΧΟΥΝ ΟΙ ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟΙ

1 Χρηματικές παροχές,
δωρεές μεταξύ
αδελφών μέσω γονέων

2 Διαδοχικές
μεταβιβάσεις
εντός εξαμήνου

3 Συναλλαγές χωρίς
μεσολάβηση
τραπεζών ή μέσω
κοινών τραπεζικών
λογαριασμών

ΓΟΝΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ

15 ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ - ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΠΟΦΥΓΗ ΠΑΓΙΔΩΝ

Οι γονικές παροχές μπορεί να είναι πλέον αφορολόγητες έως το ποσό των 800.000 ευρώ, ωστόσο αυτό ισχύει υπό προϋποθέσεις, ειδικά για τις περιπτώσεις των χρηματικών παροχών και δωρεών. Για παράδειγμα, το αφορολόγητο δεν ισχύει εάν εντοπιστεί δωρεά μεταξύ αδελφών μέσω του γονέα. Για παράδειγμα, ένα παιδί προχώρησε σε δωρεά στον γονέα και ο τελευταίος στο άλλο παιδί κάνοντας χρήση του αφορολόγητου των 800.000 ευ-

ρώ. Στο μάτι της Εφορίας μπαίνουν και οι διαδοχικές μεταβιβάσεις, δηλαδή αυτές που πραγματοποιούνται σε μικρό χρονικό διάστημα, όπως εντός εξαμήνου. Επιπλέον, οι φορολογούμενοι θα πρέπει να προσέχουν ώστε οι συναλλαγές να γίνονται μέσω τράπεζας και να αποφεύγονται κοινοί λογαριασμοί. Οπως, λόγω χάρη, η χρηματική γονική παροχή στον τραπεζικό λογαριασμό του παιδιού που είναι κοινός με ένα τρίτο πρόσωπο.

Όλα τα «μυστικά» και τις «παγίδες» στο νέο καθεστώς για τις αφορολόγητες έως 800.000 ευρώ γονικές παροχές και δωρεές αποκαλύπτουν «ΤΑ ΝΕΑ Σαββατοκύριακο» με έναν χρηστικό οδηγό 15 ερωτήσεων - απαντήσεων που θα πρέπει να γνωρίζουν όλοι οι φορολογούμενοι για να μη βρεθούν αντιμέτωποι εκ των υστέρων με την επιβολή πρόσθετων φόρων.

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 29/10/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 29/10/2022

Σελίδα: 38



Τα «μυστικά», τα «κλειδιά» και τις παγίδες στο νέο καθεστώς για τις αφορολόγητες έως 800.000 ευρώ γονικές παροχές και δωρεές αποκαλύπτουν «ΤΑ ΝΕΑ Σαββατοκύριακο» με έναν χροστικό οδηγό 15 ερωτήσεων - απαντήσεων που θα πρέπει να γνωρίζουν όλοι οι φορολογούμενοι για να μη βρεθούν αντιμέτωποι εκ των υστέρων με την επιβολή πρόσθετων φόρων.

Ποιοι δικαιούνται το αφορολόγητο όριο των 800.000 ευρώ;
Το αφορολόγητο των 800.000 ευρώ αφορά γονικές παροχές και δωρεές οποιασδήποτε φύσεως περιουσίας (κινητής, ακίνητης, παϊτής) με δωροεδόχους μόνο τα πρόσωπα της Α' κατηγορίας (σύζυγο, μέρος συμφώνου συμβίωσης, τέκνα, εγγόνια και γονείς) και στις χρηματικές γονικές παροχές ή χρηματικές δωρεές προς τα ανωτέρω πρόσωπα, εφόσον αυτές αποδεικνύονται με μεταφορά χρημάτων μέσω χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων.

Το αφορολόγητο όριο εφαρμόζεται κάθε φορά που πραγματοποιείται μια γονική παροχή;

Οχι. Στις γονικές παροχές και δωρεές συνηγορίζονται οι γονικές παροχές και δωρεές μεταξύ των ιδίων προσώπων που έχουν γίνει από την 1-10-2021 και ο φόρος υπολογίζεται μετά την αφαίρεση συνολικά (εφόραξ) 800.000 ευρώ γι' αυτές. Δηλαδή, το αφορολόγητο των 800.000 ευρώ παρέχεται μία φορά, ανεξάρτητα αν αυτό συμπληρωθεί με μία ή περισσότερες γονικές παροχές ή δωρεές από 1-10-2021.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ. Ο Α μεταβιβάζει με γονική παροχή στο τέκνο του Β το 2016 εταιρικά μερίδια μιας ΟΕ αξίας 50.000 ευρώ, την 30-8-2021 ένα ακίνητο αντικειμενικής αξίας 230.000 ευρώ και την 2-10-2021 μεταφέρει από ατομικό του λογαριασμό σε τραπεζικό λογαριασμό του τέκνου του χρηματικό ποσό ύψους 600.000 ευρώ. Για τη δωρεά του χρηματικού ποσού δεν θα επιβληθεί φόρος, αφού δεν συνηγορίζονται οι γονικές παροχές και δωρεές του Α προς τον Β που έχουν γίνει πριν από την 1-10-2021. Αν στο ίδιο παράδειγμα ο Α μεταβιβάσει στον Β με δωρεά την 3-1-2022 και ένα οικοπέδο αξίας 250.000 ευρώ, τότε για τον υπολογισμό του φόρου δωρεάς θα συνηγορηθεί μόνο η δωρεά του χρηματικού ποσού ύψους 600.000 ευρώ (250.000+600.000=850.000) και θα προκύψει φόρος επί του ποσού που υπερβαίνει το αφορολόγητο ποσό των 800.000 ευρώ (850.000- 800.000=50.000) ήτοι 50.000 x 10% = 5.000 ευρώ.

Το αφορολόγητο όριο ισχύει και για χρηματικές γονικές παροχές με μετρητά, από χρήματα που βγαίνουν από το στρώμα;
Οχι. Οι χρηματικές γονικές παροχές και οι χρηματικές δωρεές με δωροεδόχους πρόσωπα της Α' κατηγορίας διενεργούνται αποκλειστικά με μεταφορά χρημάτων μέσω χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων. Χρηματικές γονικές παροχές με μετρητά, δηλαδή χρήματα από το στρώμα ή το νεντοίκι κ.λπ., φορολογούνται με αυτοτελή συντελεστή 10%, χωρίς αφορολόγητο όριο.

Ισχύουν οι μειώσεις φόρου λόγω αναπηρίας;
Η μείωση του φόρου κατά ποσοστό 10% λόγω αναπηρίας εφαρμόζεται στις γονικές παροχές και δωρεές προς τα πρόσωπα της Α' κατηγορίας. Αν στο ίδιο πρόσωπο συντρέχουν οι προϋποθέσεις μείωσης του φόρου λόγω αναπηρίας και απαλλαγής πρώτης κατοικίας, οφείλεται ο μικρότερος φόρος μεταξύ των δύο.

ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΣ ΓΟΝΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ - ΔΩΡΕΕΣ

Όλα τα μυστικά και οι παγίδες σε 15 ερωτήσεις - απαντήσεις

Το αφορολόγητο των 800.000 ευρώ παρέχεται μία φορά και αφορά οποιασδήποτε φύσεως περιουσία με δωροεδόχους μόνο τα πρόσωπα της Α' κατηγορίας



THE MARIAS BOUFINA

Τι ισχύει για χρηματικές γονικές παροχές και δωρεές που πραγματοποιήθηκαν με μεταφορά σε τραπεζικό λογαριασμό, αλλά δεν έχει συνοβληθεί με τη δήλωση το αποδεικτικό της τράπεζας;

Για αρχικές δηλώσεις φόρου γονικής παροχής/δωρεάς που έχουν υποβληθεί μετά την 1η Οκτωβρίου 2021, για την απόδειξη της μεταφοράς του ποσού της χρηματικής γονικής παροχής/δωρεάς σε τραπεζικό λογαριασμό αναγράφονται στο σώμα της δήλωσης φόρου γονικής παροχής/δωρεάς οι αριθμοί IBAN των τραπεζικών λογαριασμών, μεταξύ των οποίων έγινε η μεταφορά των χρημάτων καθώς και το πιστωτικό ίδρυμα και επισυνάπτεται το αποδεικτικό μεταφοράς από το πιστωτικό ίδρυμα. Σε περίπτωση μη επισύναψης του ανωτέρω δικαιολογητικού (ακόμη και αν αναγράφονται τα στοιχεία των τραπεζικών λογαριασμών στο σώμα της δήλωσης) ο φορολογούμενος καλείται από το Τμήμα Συμμόρφωσης και Σχέσεων με τους φορολογούμενους για την υποβολή αυτού εντός 5 εργάσιμων ημερών. Μετά την παρέλευση της προθεσμίας αυτής, ο φόρος υπολογίζεται με αυτοτελή συντελεστή 10% (χωρίς το αφορολόγητο ποσό των 800.000 ευρώ).

Εάν το δικαιολογητικό από την τράπεζα προσκομισθεί μετά την υποβολή της δήλωσης;

Εφόσον το σχετικό δικαιολογητικό προ-

σκομισθεί μεταγενέστερα και διαπιστωθεί ότι το δικαιολογητικό με το οποίο αποδεικνύεται η μεταφορά του χρηματικού ποσού πράγματι έχει ημερομηνία προγενέστερη της ημερομηνίας υποβολής της δήλωσης, ακυρώνεται η τροποποιείται η πράξη προσδιορισμού φόρου και ο φόρος υπολογίζεται με βάση το αφορολόγητο των 800.000 ευρώ. Εφόσον το δικαιολογητικό έχει ημερομηνία μεταγενέστερη της ημερομηνίας υποβολής της δήλωσης, θεωρείται νέα γονική παροχή/δωρεά. Υπενθυμίζεται ότι, όταν για τη γονική παροχή/δωρεά δεν συντάσσεται συμβολαιογραφικό έγγραφο, η προθεσμία υποβολής της δήλωσης είναι εξάμηνη και αρχίζει από τη σύσταση της γονικής παροχής/δωρεάς (παράδοση των χρημάτων), δηλαδή από τη μεταφορά των χρηματικών ποσών μέσω των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων.

Μπορώ να μεταφέρω χρήματα από το δικό μου τραπεζικό λογαριασμό σε κοινό λογαριασμό στον οποίο δικαιούχοι είμαστε εγώ και το παιδί μου;

Ναι. Ως μεταφορά μέσω χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων λογίζεται και η μεταφορά χρηματικού ποσού από ατομικό λογαριασμό του γονέα/δωροεδόχου ή κοινό λογαριασμό αυτού με το τέκνο/δωροεδόχο ή τρίτο πρόσωπο σε ατομικό λογαριασμό του τέκνου/δωροεδόχου ή σε άλλο κοινό λογαριασμό του τέκνου/δωροεδόχου με τον ίδιο τον παρέχοντα/δωροεδόχο ή τρίτο πρόσωπο. Το ίδιο ισχύει και για την έκδοση επιταγής. Ως ημερομηνία γονικής παροχής/δωρεάς θεωρείται η ημερομηνία κατάθεσης της επιταγής στον τραπεζικό αυτό λογαριασμό.

Τον Ιούλιο του 2022 δώρισα χρήματα στον πατέρα μου με ανάληψη του χρηματικού ποσού από τον δικό μου λογαρια-



σμό και κατάθεση στη συνέχεια του ίδιου ποσού στον λογαριασμό του πατέρα μου. Χάνω το αφορολόγητο των 800.000 ευρώ;

Οχι. Μεταφορά χρημάτων μέσω χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων συνιστά και η ανάληψη χρηματικού ποσού από ατομικό ή κοινό τραπεζικό λογαριασμό του γονέα/δωροεδόχου ή σε κοινό λογαριασμό του τέκνου/δωροεδόχου με τον ίδιο τον γονέα/δωροεδόχο ή τρίτο πρόσωπο, εφόσον η γονική παροχή ή δωρεά του χρηματικού ποσού (δηλαδή η ανάληψη και η κατάθεση του ίδιου χρηματικού ποσού) πραγματοποιήθηκε από την 1-10-2021 μέχρι και την 9-9-2022. Η προθεσμία των 3 εργάσιμων ημερών αρχίζει από την επόμενη εργάσιμη ημέρα από την ημέρα κατά την οποία πραγματοποιήθηκε η ανάληψη του χρηματικού ποσού από ατομικό ή κοινό τραπεζικό λογαριασμό του γονέα/δωροεδόχου. Στις περιπτώσεις γονικών παροχών/δωρεών, για τις οποίες υπολογίστηκε ο φόρος αυτοτελώς με συντελεστή 10% (χωρίς αφορολόγητο ποσό), πραγματοποιείται νέα εκκαθάριση του φόρου μετά από αίτηση του φορολογούμενου με τη συνοβλητή των απαιτούμενων δικαιολογητικών που αποδεικνύουν τη συνδρομή των ανωτέρω προϋποθέσεων.

Η μεταφορά χρηματικού ποσού μέσω τραπεζών από κοινό λογαριασμούς σε τράπεζες στο εξωτερικό;

Ναι. Στην περίπτωση που προσκομισθεί δικαιολογητικό από πιστωτικό ίδρυμα αλλοδαπής δεν απαιτείται επίσημη μετάφρασή του στην ελληνική γλώσσα, εκτός κι αν δεν προκύπτει σαφώς από το περιεχόμενό του η ταυτότητα των συναλλασσομένων προσώπων και η μεταφορά του χρηματικού ποσού.

Τον Φεβρουάριο του 2022 δώρισα 15.000 ευρώ στη μητέρα μου με μεταφορά του ποσού στον λογαριασμό της. Η μητέρα μου με γονική παροχή μετέφερε τα χρήματα στον λογαριασμό του αδελφού μου. Στην περίπτωση αυτή ισχύει το αφορολόγητο όριο των 800.000 ευρώ;

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 29/10/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 29/10/2022

Σελίδα: 39



Στις περιπτώσεις διαδοχικών δωρεών μεταξύ προσώπων της Α' κατηγορίας, με συνέπεια εν τέλει να λαμβάνει χώρα δωρεά μεταξύ προσώπων που δεν ανήκουν στην κατηγορία αυτή (π.χ. δωρεά από τέκνο σε γονέα και εν συνεχεία δωρεά από αυτόν τον γονέα σε άλλο τέκνο), η Εφορία διερευνά τις πραγματικές συνθήκες και τη σκοπιμότητα των δωρεών αυτών, καθώς και το χρονικό διάστημα που μεσολάβησε μεταξύ αυτών, για να διαπιστωθεί αν τίθεται θέμα καταστράτηγησης των ευνοϊκών διατάξεων. Στις περιπτώσεις που αποδεικνύεται ότι ο τελικός ωφελούμενος από τις διαδοχικές δωρεές είναι πρόσωπο που δεν ανήκει στην Α' κατηγορία δικαιούχων και ότι οι διαδοχικές δωρεές έχουν γίνει προς τον σκοπό αυτό, τότε επιβάλλεται φόρος 20% χωρίς αφορολόγητο όριο. Κρίσιμο είναι το χρονικό διάστημα που έχει μεσολάβησει μεταξύ των διαδοχικών δωρεών. Εάν αυτό είναι σύντομο, ενδεικτικά όχι μεγαλύτερο των έξι μηνών, προκύπτει ισχυρή ένδειξη ότι, καταρχήν, οι διαδοχικές δωρεές έχουν γίνει προς τον σκοπό αυτό και, εφόσον ο σκοπός καταστράτηγησης τεκμηριώνεται και από τα υπόλοιπα στοιχεία και πραγματικά περιστατικά, επιβάλλεται εις βάρος του τελευταίου (πραγματικού) δωροεδόχου φόρος δωρεών, ως η δωρεά να είχε πραγματοποιηθεί απευθείας από τον πραγματικό δωρητή προς τον τελικό δικαιούχο αυτής.

Η κόρη μου πρόκειται να αγοράσει μια κατοικία και θέλω να τη βοηθήσω με χρηματική γονική παροχή. Μπορώ να μεταφέρω τα χρήματα από τον δικό μου λογαριασμό κατευθείαν στον λογαριασμό του κατασκευαστή;

Ναι. Σε περίπτωση μεταφοράς χρηματικού ποσού από λογαριασμό του γονέα/δωρητή σε λογαριασμό του εργολάβου/κατασκευαστή/πωλητή, η οποία δύναται να γίνει και με έκδοση τραπεζικής επιταγής, για την καταβολή του τιμήματος αγοράς ακινήτου από το τέκνο/δωροεδόχο, πρόκειται για γονική παροχή/δωρεά μεταξύ προσώπων της Α' κατηγορίας και ο υπολογισμός του φόρου γίνεται με την ευνοϊκή ρύθμιση (αφορολόγητο ποσό 800.000 ευρώ και 10% για το υπερβάλλον), καθώς, αν και η μεταφορά γίνεται μεταξύ τρίτων προσώπων, μεσολαβεί η γονική παροχή/δωρεά προς το τέκνο/δωροεδόχο, ο οποίος είναι και ο αγοραστής/υπόχρεος για την καταβολή του τιμήματος. Στην περίπτωση αυτή, εφόσον η καταβολή του τιμήματος αγοράς ακινήτου από το τέκνο/δωροεδόχο με τον τρόπο αυτόν προκύπτει από το συμβολαιογραφικό έγγραφο ή από άλλαν συμφωνία των μερών, προσκομίζεται και το σχετικό έγγραφο με την υποβολή της δήλωσης γονικής παροχής/δωρεάς.

Ισχύει το ίδιο και για την αγορά αυτοκινήτου;
Το ίδιο ισχύει και στην περίπτωση μεταφοράς χρηματικού ποσού στον πωλητή για την

αγορά οχήματος από το τέκνο/δωροεδόχο, εφόσον προσκομίζεται η άδεια κυκλοφορίας στο όνομα του τελευταίου καθώς και στην περίπτωση μεταφοράς χρηματικού ποσού σε τραπεζικό λογαριασμό εταιρείας για την αύξηση κεφαλαίου αυτής, εφόσον προσκομίζονται στοιχεία ότι αυτή πραγματοποιήθηκε και ολόκληρο το μεταφερόμενο ποσό διατέθηκε για την προσαύξηση του ποσοστού συμμετοχής του τέκνου/δωροεδόχου στην εταιρεία.

Η Εφορία θα με ελέγξει για την πρόελευση των χρημάτων που δώρισα;

Η δυνατότητα του γονέα/δωρητή να πραγματοποιήσει χρηματική γονική παροχή/δωρεά προς το τέκνο/δωροεδόχο δεν ελέγχεται κατά το στάδιο της υποβολής της δήλωσης. Δηλαδή δεν υπάρχει υποχρέωση συνυποβολής δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος παρελθόντων ετών κ.λπ.. Το πόθεν έσχες του δωρητή ερευνάται κατά τον έλεγχο της δήλωσης.

Η μητέρα μου μου έδωσε 30.000 ευρώ καταθέτοντας το ποσό της γονικής παροχής σε τραπεζικό λογαριασμό στον οποίο δικαιούχοι είμαι εγώ και μια φίλη μου. Κινδυνεύω να πληρώσω φόρο;

Στην περίπτωση που πραγματοποιήθηκε μεταφορά χρηματικού ποσού προς κοινό λογαριασμό του τέκνου/δωροεδόχου με τρίτο πρόσωπο, η αποδεδειγμένη «χρήση» του χρηματικού ποσού της γονικής παροχής/δωρεάς από το τέκνο/δωροεδόχο και όχι από το τρίτο πρόσωπο αποτελεί αντικείμενο ελέγχου. Στην περίπτωση που αποδεικνύεται η «χρήση» του χρηματικού ποσού από το τρίτο πρόσωπο, επιβάλλεται αναλόγως ο οικείος φόρος δωρεάς.

Τι ισχύει στις περιπτώσεις συμβολαίων γονικής παροχής/δωρεάς ακινήτων που συντάχθηκαν μετά την 1-10-2021, αλλά είχε υποβληθεί η δήλωση και είχε επιβληθεί φόρος πριν από την ημερομηνία αυτή;

Πραγματοποιείται νέα εκκαθάριση του φόρου μετά από αίτηση του φορολογουμένου με τη συνυποβολή του μεταβιβαστικού συμβολαίου.

Στις περιπτώσεις συμβολαίων γονικής παροχής/δωρεάς ακινήτων που συντάχθηκαν μετά την 1-10-2021, αλλά είχε υποβληθεί η δήλωση και είχε επιβληθεί φόρος πριν από την ημερομηνία αυτή, πραγματοποιείται νέα εκκαθάριση του φόρου

Στόχος η δημιουργία ισχυρής οικονομίας

Τους τελευταίους δώδεκα μήνες, το διεθνές περιβάλλον γίνεται ολοένα πιο δύσκολο και συνάμα περίπλοκο και απαιτητικό. Η άνοδος των τιμών της ενέργειας και των τροφίμων φρενάρει την αναπτυξιακή δυναμική όλων των χωρών του πλανήτη, αυξάνει τον πληθωρισμό και έχει καταλυτική επίδραση παντού.

Ωστόσο, η κινητοποίηση ιδιωτικών επενδύσεων, η χρηματοδότηση της ΕΕ μέσω του προγράμματος EU Next Generation, η επαναφορά του τουρισμού στα προ της υγειονομικής κρίσης επίπεδα, εκτιμάται ότι θα οδηγήσουν την ελληνική οικονομία σε τροχιά βιώσιμης ανάπτυξης το 2022, αλλά και για αρκετά χρόνια στο μέλλον. Εκτός όλων αυτών όμως για πρώτη φορά η Ελλάδα στη σύγχρονη ιστορία της έχει στη διάθεσή της τόσο πολλούς πόρους προκειμένου να χρηματοδοτήσει την οικονομία της. Οι πόροι του νέου ΕΣΠΑ και του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας μαζί με έναν αριθμό άλλων χρηματοδοτικών εργαλείων (όπως η Κοινή Αγροτική Πολιτική, η Πρωτοβουλία CEF II) αθροιστικά πλησιάζουν τα 77 δισ. ευρώ.



ΓΝΩΜΗ
ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΤΣΑΚΙΡΙΗ

Η νέα προγραμματική περίοδος του νέου ΕΣΠΑ 2021-2027 αναμένεται να ξεκινήσει το άμεσο προσεχές διάστημα με τη δημοσίευση των πρώτων προκλήσεων καθώς

έχουν ήδη εγκριθεί στο σύνολό τους τα Τομεακά Επιχειρησιακά Προγράμματα αλλά και τα 13 Περιφερειακά Προγράμματα. Βασικά μμς προτεραιότητα αποτελεί η διάθεση σημαντικού μεριδίου των πόρων του νέου ΕΣΠΑ, της τάξης των 4,2 δισ. €, στο Πρόγραμμα για το Ανθρώπινο Δυναμικό και την Κοινωνική Συνοχή, στοχεύοντας σε μια πιο κοινωνική και χωρίς αποκλεισμούς Ελλάδα.

Φυσικά δεν θα μπορούσαν οι κοινοτικοί πόροι να μη στρίζαν και τον βασικό της νευρώνα που είναι η μικρομεσαία επιχειρηματικότητα. Κατά αυτόν τον τρόπο σχεδιάστηκε η ναυαρχίδα του ΕΣΠΑ, το Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα, με πόρους που αγγίζουν τα 4 δισ. €. Και το οποίο έρχεται να στηρίξει αλλά και να μεταμορφώσει την ελληνική επιχειρηματικότητα που τόσο έχει χτυπηθεί από τις αλληπαλλήλες κρίσεις. Ήδη αναμένεται να δημοσιευθούν μέχρι τέλη του έτους οι προκλήσεις για το ψηφιακό πρόγραμμα των 700 εκατ. ευρώ για αλλαγή εξοπλισμού σε πιο ψηφιακά και πράσινη τεχνολογία, αλλά και για το πρόγραμμα εγκατάστασης φωτοβολταϊκών πάνελ για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας για την ιδιοκατανάλωση, μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Στις εμβληματικές δράσεις του προγράμματος ΕΠΑΝΕΚ εντάσσονται και τα προγράμματα «Ερευνώ - Δημιουργώ - Καινοτόμω», «Equifund» και «Πράσινο Ταμείο για την Αειφόρο Ανάπτυξη» τα οποία τα επόμενα έξι χρόνια αναμένεται να μετατρέψουν τη χώρα μας σε αναπτυξιακή μηχανή νέων καινοτόμων ιδεών. Παράλληλα διοχετεύουμε σημαντικό μερίδιο των πόρων της τάξης των 3,6 δισ. € στο Πρόγραμμα για το Περιβάλλον και την Κλιματική Αλλαγή, ενώ θα πρέπει να τονιστεί ότι για πρώτη φορά υπάρχει και ειδικό Πρόγραμμα για την Πολιτική Προστασία, συνολικού ύψους 714 εκατ. ευρώ.

Αλλά και με το πρόγραμμα Μεταφορές 2021-2027 αναμένεται η υλοποίηση μεγάλων παρεμβάσεων, όπως η νέα Γραμμή 4 του Μετρό Αθήνας, η κατασκευή του Βόρειου Οδικού Άξονα Κρήτης, η ανανέωση των στόλων λεωφορείων σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη και σε σημαντικούς Δήμους της Περιφέρειας, η αναβάθμιση του σιδηροδρομικού δικτύου και επλεγμένων λιμανιών, που θα αλλάξουν ριζικά την εικόνα της χώρας μας. Τα επόμενα πέντε χρόνια θα πρέπει να καταστήσουμε με μεθοδικότητα την πατρίδα μας ενεργειακά αυτόνομη δημιουργώντας ταυτόχρονα τις κατάλληλες αναπτυξιακές συνθήκες ώστε να έχουμε μια ισχυρή οικονομία οδηγώντας την Ελλάδα να βρει πλέον στη διεθνή κιοκότητα τη θέση που της αξίζει.

Ο Γιάννης Τσακίρης είναι υπευθυνός Ανάπτυξης και Επενδύσεων